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Вступ. Стан довкілля є одним з найважливіших параметрів, що ви-

значають якість життя населення на території міста та рівень його 

сталого розвитку. Стійкість розвитку міста з позицій сприятливого 

для життєдіяльності навколишнього середовища та охорони здо-

ров’я населення визначається: забезпеченістю ресурсами (водними, 

лісовими, земельними, мінерально-сировинними та ін.); якістю нав-

колишнього середовища порівняно із санітарно-гігієнічними нор-

мами (атмосферне повітря, стан водних об’єктів, земельних ресур-

сів, рекреаційні зони відпочинку); відповідністю гігієнічним та ін-

шим нормативам, нормам, стандартам питної води та продуктів 

харчування; станом захищеності життя і здоров’я населення від не-

гативного впливу антропогенної діяльності, надзвичайних ситуацій 

природного і техногенного характеру та їхніх наслідків.

Зважаючи на те, що вирішення завдань забезпечення сталого роз-

витку держави, регіону, міста потребують певних змін і перетворень в 
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економічному (становлення ринкових умов 

господарювання), соціальному (підвищення 

якості життя населення) та екологічному (охо-

рона та безпека довкілля) вимірах, необхід ним 

є формування та реалізація виваженої еколо-

гічної політики за умов економічної ефектив-

ності та соціальної справедливості. До того ж 

європейська інтеграція економіки України, 

зо бов’язання країни в рамках Угоди про асо-

ціацію з ЄС та імплементації відповідних Ди-

ректив ЄС у сфері охорони довкілля висува-

ють підвищені вимоги до якісного вирішення 

зазначених вище завдань.

Екологічно орієнтована система міського 

уп равління передбачає регулювання впливу 

суб’єктів господарювання на навколишнє се-

редовище для захисту інтересів населення у 

ра зі одночасного забезпечення сталого та зба-

лансованого розвитку території. Забезпечен-

ня екологічної безпеки — це комплекс заходів, 

спрямований на виключення загрози нане-

сення шкоди довкіллю та усунення можли-

вості заподіяння шкоди людині в результаті 

несприятливої зміни її стану, який здійсню-

ється на місцевому рівні. Обґрунтування за-

ходів потребує використання організаційних, 

економічних і правових підходів до підтрим ки 

екологічної безпеки міста на підставі ух ва лен-

ня та реалізації відповідних рішень. Ух ва лен-

ня рішень потребує наявності відповідного 

науково-методичного забезпечення та прик лад-

ного апробування. Тому актуальним завдан-

ням постає вивчення розробок вітчизняних і 

зарубіжних учених, практиків щодо розвитку 

екологічно безпечного міста та визначення 

напрямів його подальшого використання.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Віт-

чизняними і зарубіжними дослідниками зроб-

лено значний внесок у розробку проблем охо-

рони довкілля та підтримки екологічної без-

пеки території взагалі та міста зокрема. Серед 

розробок останнього десятиріччя слід зазна-

чити колективні монографії «Екологічна без-

пека територій» [1], «Екологічна і природно-

техногенна безпека України в регіональному 

вимірі» [2], «Державне управління у сфері без-

пеки соціально-еколого-економічних сис-

тем» [3], а також роботи М. Абрамчук, Л. Гри-

шиної, Д. Гулевець, С. Доценко, Л. Дромашко, 

І. Кобушко, Я. Мовчан, О. Рибалової [4—6] та ін. 

Аналіз вітчизняних розробок з цієї проб леми 

свідчить, що на сьогодні українськими вчени-

ми приділяється значна увага визна ченню за-

кономірностей раціонального природокорис-

тування, сталого та екологічно безпечного 

розвитку території, оцінці впливу на ці проце-

си відповідних економічних та правових умов 

і чинників, розробці заходів щодо вирішення 

міських екологічних проблем, по в’я заних із 

забрудненням повітря, води, ґрунту, викорис-

танням нетрадиційних джерел енергії, розбу-

довою зон відпочинку та поводженням з побу-

товими і виробничими відходами.

Що стосується зарубіжних дослідників проб-

лем управління екологічною безпекою міста, 

то потрібно зазначити роботи С. Бобилева, 

Д. Гіббса, О. Земскової, І. Кустишевої, С. Ни-

конорова, К. Папенова, Б. Порфир’єва, Й. Сон-

га [7—11] та ін. Огляд зарубіжних джерел у 

контексті обраної наукової тематики допо-

магає зробити висновок про те, що в них міс-

тяться пропозиції щодо вирішення проблем 

сталого розвитку та управління екологічною 

безпекою на рівні міста, які не враховують 

особливостей міського розвитку та місцевого 

самоврядування в Україні, що потребує адап-

тування зазначеного досвіду до вітчизняних 

умов формування та розвитку екологічно без-

печного міста. Спираючись та узагальнюваль-

ні перелічені дослідження, а також розробки 

Н. Гавадзина, А. Даванкова, Л. Ємець, А. Жу-

равльова, О. Кононенко, Г. Косаревої, А. Ко-

черова, В. Красняк, О. Лотуш, І. Патоки, Т. Сту-

пицкої, О. Чигріна, Д. Якушева [12—20] та ін., 

сформулюємо власний підхід до обґрунту ван-

ня теоретико-методичних засад і розробки прак-

тичних рекомендації щодо екологобезпеч но-

го розвитку міста.

Метою статті є визначення напрямів дос-

лід ження щодо вирішення проблем розвитку 

екологічно безпечного міста на підставі ана-

лізу наявних науково-методичних і приклад-

них підходів.

Результати дослідження. Потрібно погоди-

тись із твердженням О. Кононенко [15] про те, 

що «міське середовище» є генератором виник-

нення значної кількості екологічних проблем 

в Україні. Особливо це стосується про мис -

ло во-розвинутих міст (Кривий Ріг, Запоріж-

жя, Маріуполь) і мегаполісів (Київ, Дніпро, 

Львів, Харків), де спостерігається висока за-

брудненість повітря, не зважаючи на те, що в 

них вже протягом тривалого часу працюють 

переважно підприємства сфери послуг, що по-
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винно було б забезпечувати «позитивну ди-

наміку щодо екологічного стану» [15. с. 22]. 

Однак у зазначених містах екологічні проб-

леми вирішуються достатньо повільно, а «по-

казники енергоефективності, викидів пар ни-

кових газів та накопичення твердих побутових 

відходів залишаються незмінними». Звідси ав-

тор робить висновок, що це є результатом від-

сутності «системної державної і міської полі-

тики в даному напрямі та економічних стиму-

лів для розвитку зеленої економіки в містах» 

[15, с. 23]. Тому, спираючись на зарубіжний 

досвід, О. Кононенко визначає «основні скла-

дові еколого орієнтованого розвитку міста:

• розвиток відновлювальної енергетики в 

межах міста, а саме вітрової, сонячної, геотер-

мальної тощо, залежно від природних умов 

території;

• будівництво енергоефективних будин ків, 

що споживають мінімум електричної та теп-

лової енергії;

• скорочення потреби в автомобільному 

транспорті за рахунок оптимального плану-

вання території, розвитку велосипедного тран-

спорту, а також чіткої роботи громадського 

транспорту у місті;

• забезпечення високої частки зелених зон 

на території міст та стійкості природних сис-

тем і біорізноманіття в їхніх межах;

• мінімізація утворення твердих побутових 

відходів, забезпечення їхнього сортування та 

максимально глибокої переробки» [15, с. 23].

Вирішення цих завдань неможливо без за-

безпечення збалансованого функціонування 

со ціо-еколого-економічної системи території. 

про яке йдеться у дослідженні А. Даванкова, 

Г. Косаревої та А. Кочерова [13]. Вони роз-

глядають завдання економічної, соціальної та 

екологічної сфери та визначають, що в еко-

номічній сфері підвищення ефективності ви-

користання регіональних ресурсів (природних, 

трудових, фінансових тощо) та досягнення 

економічної ефективності відповідає конку-

рентоспроможному вектору розвитку націо-

нальної економіки. У соціальній сфері – це 

досягнення соціальної справедливості в роз-

поділі суспільних благ, оптимізація особисто-

го споживання на основі принципу розумної 

достатності. В екологічній сфері завдання по-

лягає у збереженні середовища проживання, 

розширенні відтворення відновлюваних ре-

сурсів біосфери, а також розвитку альтерна-

тивних технологій виробництва. Територіаль-

ний аспект включає пом’якшення просторо-

вих диспропорцій розвитку між центрами та 

регіонами, наукове обґрунтування спеціаль-

них режимів розвитку територій Далі вони 

перелічують найперспективніші та надійні 

інструменти та методи проєктування збалан-

сованого соціо-еколого-екологічного функ-

ціонування, включаючи комплекс теоретич-

них компонентів науково-методичних основ 

збалансованого розвитку; територіальні ці льо-

 ві комплексні програми екологічної без пеки; 

соціологічні технології для територій, що зна-

ходяться безпосередньо близько до еколого-

небезпечних об’єктів. До комплексу теоретич-

них компонентів науково-методич них основ, 

що відображають сутність проєк тування зба-

лансованого розвитку, віднесено також влас-

тивості системи, методи дослідження, матри-

ця пріоритетів розвитку, система показників 

(індикаторів) збалансованості, мо де лі виходу 

системи на траєкторію сталого розвитку, ін-

струменти і механізми [13, с. 515].

Використання системного підходу до вирі-

шення територіальних соціо-еколого-еко но-

міч них проблем має особливості, які перед-

бачають:

• структуризацію території, що дає змогу 

уявити її у вигляді ієрархічної сукупності со-

ціальних, екологічних і економічних підсистем;

• виявлення проблем, які перешкоджають 

розвитку території, і побудову моделі управ-

ління з використанням принципу зворотного 

зв’язку;

• внесення змін до реальної системи уп рав-

ління соціо-еколого-економічним функ ціо ну-

ванням території до вимог побудованої моделі. 

Звертаючись до вирішення завдань в еколо-

гічній сфері, автори зазначають, що головна 

мета підсистеми екологічної безпеки полягає 

у формуванні економічного механізму реалі-

зації законодавства, який забезпечив би на 

кожній конкретній території, з урахуванням її 

своєрідності, створення умов для активізації 

інвестиційного процесу, спрямованого на ви-

рішення екологічних проблем; збереження біо-

сферної рівноваги, генетичного потенціалу та 

ландшафтного різноманіття території; раціо-

нальне використання природно-ресурсного по-

тенціалу; можливість структурної перебу дови 

господарського комплексу на принципах еко-

логізації [13, с. 521].
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Зазначені напрями є невід’ємною складо-

вою екологічної політики в контексті сталого 

розвитку території, що розглянуто Д. Якуше-

вим [20]. Він зазначає, що основу екологічної 

політики території складають наявність від-

повідних умов, нормативно-правова база та 

еко логічна культура, дотримання складових 

класичного процесу стратегічного плануван-

ня, включаючи розробку та впровадження ін-

новацій, а також узгодження з іншими скла-

довими сталого розвитку [20, с. 127—128]. Далі 

автор констатує, що «не існує єдиного рецеп-

ту такого розвитку, бо кожна територія є уні-

кальною, як і здатність реалізовувати еколо-

гічні проекти та програми». Автор наполягає 

на необхідності стратегічної екологічної оцін-

ки, що передбачає аналіз екологічних наслід-

ків запропонованих пла нів, програм та інших 

стратегічних дій та використання результатів 

аналізу при ухваленні рішень та звертає увагу 

на накопичений у країнах ЄС досвід страте-

гічно екологічної оцінки, що регулюється 

Директивою 2001/42/ЕС «Про оцінку впливу 

ок ремих планів та програм на навколишнє 

сере довище». «Метою стратегічної екологічної 

оцінки є забез печення врахування екологіч-

них аспектів під час ухвалення стратегічних 

рішень для підтримки еко логічно розвитку. 

Процеси проведення стратегіч ної екологічної 

оцінки вимагають запровадження інновацій-

них підходів як на рівні формування полі ти-

ки, так і на рівні реалізації стратегій, програм 

і проєктів, зокрема під час ухвалення страте-

гіч них рішень. Результати проведення стра-

тегічної екологічної оцінки сприяють «між-

секторальному втручанню» та зменшенню 

негативних наслідків, своєчасним інститу цій-

ним коригуванням стратегій, програм та про-

ектів, запровадженню інновацій у планах та 

процедурах» [20, с. 130]. Таким чином, вико-

ристання результатів стратегічної екологічної 

оцінки сприятиме підвищенню адекватності 

рішень, спрямованих на розробку реалізацію 

екологічної політики як невід’ємної стратегії 

сталого розвитку території.

Розробкою та реалізацією екологічної по-

літики на рівні міста зазвичай займаються за-

цікавлені сторони: місцеві органи державної 

влади, органи місцевого самоврядування, гро-

мадські організації. Тому О. Лотуш зазначає, 

що «муніципальна екологічна політика і від-

повідна їй екологічна програма муніципалі-

тету є системотворчими складовими системи 

муніципального екологічного менеджменту» 

[16, с. 212]. Основні етапи розробки екологіч-

ної політики представлено на схемі (рис.1).

Рис. 1. Основні етапи розробки екологічної політики

Складено за даними [16, с. 214].
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О. Лотуш також підкреслює, що «дотриман-

ня послідовності етапів процесу розроблення 

екологічної політики муніципалітету забезпе-

чить її реалістичність, дієвість та ефективність 

і дасть змогу встановити правильні напрями і 

принципи природоохоронної діяльності му-

ніципалітет» [16, с. 215].

І. Патока у роботі «Економічні механізми 

формування місцевої екологічної політики та 

напрями її реалізації в умовах реформування 

владних повноважень в Україні» також за-

значає, що «від діяльності органів місцевої 

влади, переходу від планів і програм соціаль-

но-економічного характеру до комплексних 

програм сталого розвитку залежить зміна став-

лення до охорони довкілля не як до другоряд-

ної сфери, а як до ключового чинника роз-

витку місцевості» [17, с. 925].

За дослідженнями І. Патоки, місцева еко-

логічна політика повинна мати повноваження 

і можливості для їх реалізації, представлені на 

рис. 2. Тому, на думку автора, необхідно мо-

дернізувати та вдосконалити систему управ-

ління у сфері місцевої екологічної політики; 

створити систему регулювання у цій сфері, що 

охоплює ринкові механізми та підходи, а та-

кож механізми державно-корпоративних від-

носин; забезпечити координацію діяльності 

центральних і місцевих органів виконавчої 

влади, органів місцевого самоврядування, гро-

мадських організацій щодо розв’язання про-

блем екологічної безпеки на місцевому рівні 

[17, с. 926].

Вирішенню зазначених завдань сприяти-

ме до тримання адміністративно-правових за-

сад діяльності органів міського управління в 

екологічній сфері, про що йдеться у роботі 

Л. Ємець [14].

Автор зазначає, що «структура, правовий 

статус і повноваження органів місцевого са-

моврядування щодо забезпечення охорони 

нав колишнього приро дного середовища та 

здійс нення інших заходів в екологічній сфері 

свідчать про наявність відповідного адмі ні с т-

ративно-правового ме ханізму здійснення та-

кої діяльності. Це пояснюється, з одного бо-

ку, тим, що органи місцевого самоврядування 

приймають рішення щодо забезпечення еко-

логічної безпеки відповідного адміністратив-

ного утворення (представницькі повнова-

ження), а з другого, — повинні забезпечити 

належне їх виконання (виконавчі повнова-

ження)» [14, с. 216]. Основним завданням ор-

ганів місцевого самоврядування у сфері еко-

логічної безпеки є «забезпечення в межах 

власної компетенції та в інтересах населення 

відповідної адміністративно-територіальної 

оди ниці такого стану навколишнього при род-

ного середовища, за якого попереджається 

погіршення екологічної обстановки та ви-

Рис. 2. Повноваження та можливості для реалізації місцевої екологічної політики

Складено за даними [17, с. 925].
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никнення небезпеки для здоров’я людей». З 

цього, «з метою забезпечення екологічної 

безпеки відповідними нор мами законів і під-

законних актів, у тому числі адміністратив-

но-правових, по-перше, встановлена система 

прийняття та реалізації рішень щодо забезпе-

чення екологічної безпеки органами місце-

вого самоврядування, по-друге, створена сис-

тема виконавчих комітетів органів місцевого 

самоврядування, що складається із самих ви-

кон комів та їх апаратів, у складі яких діють 

спеціально уповноважені підрозділи з реалі-

зації екологічної політики на закріпленій те-

риторії відповідальності органу самовряду-

вання. Постійні комісії місцевих рад готують 

до затвердження програми з питань охорони 

навколишнього середовища та забезпечення 

екологічної безпеки, здійснюють інші пред-

ставницькі повноваження. Виконавчі коміте-

ти та їх структурні підрозділи забезпечують 

реалізацію та контроль за виконанням цих 

програм, тобто мають компетенцію, яка вста-

новлюється, здебільшо го, адміністративно-

правовими нормами» [14, с. 217].

З цим погоджується І. Патока та пропо нує 

органам місцевої влади «забезпечити наукову 

підтримку розв’язання екологічних проблем 

на місцевому рівні шляхом проведення нау-

кових досліджень, упровадження новітніх нау-

кових розробок з метою сприяння вирішен-

ню соціально-економічних та інших проблем 

передусім в аспекті ресурсо- та енергозбере-

ження, а також створення інформаційних сис-

тем для проведення екологічного моніторингу 

території» [17, с. 927].

Зазначені завдання мають прикладний ха-

рактер та пов’язані з використанням інстру-

ментів екопроєктування, екоінвестицій і еко-

підприємництва. Як зазначає Н. Гавадзин [12], 

основними аспектами у процесі управління 

ре алізацією екологічних проєктів має бути 

сис тема принципів, підходів, методів та уп-

равлінських технологій (рис. 3). Реалізація 

про єктів нерозривно пов’язана з екологічним 

інвестуванням.

 О. Чигрін та В. Красняк [19] системати-

зують екологічні інвестиції за такими харак-

теристиками: завданнями, напрямами (об’єк-

Рис. 3. Управління реалізацією екологічних проєктів: система принципів, підходів, 

методів та управлінських технологій

Складено за даними [12, с.111].
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тами) інвестування, ознаками, зміст яких роз-

крито на рис. 4. Вони також роблять висновок 

про роль екологічного підприємництва та не-

обхідність мотивації його розвитку.

Т. Ступицька та А. Журавльов [18] зазнача-

ють, що основними типами екологічного під-

приємництва у даний час слід вважати: фор-

мування та впровадження програмних засобів 

на захист навколишнього середовища, які ви-

користовуються з метою державного управ-

ління та звітності; екологічне аудіювання ви-

робництв підприємств-природокористувачів 

і суб’єктів підприємництва; монтаж і засто-

сування природоохоронного устаткування, за-

собів вимірювань і контролю екологічних па-

раметрів виробництв і транспортних засобів; 

оцінку екологічної безпеки матеріалів, речо-

вин, технологій, обладнання, промислових ви-

робництв та промислових об’єктів; торгівлю 

квотами (дозволами) на викиди шкідливих 

речовин в атмосферне повітря; обмін держав-

них боргів на проведення природоохоронної 

діяльності (кредитор списує частину боргів 

боржника в обмін на його зобов’язання нап-

равити відповідні кошти для здійснення при-

родоохоронних заходів), а також поводження 

із зоологічними і ботанічними колекціями та 

біологічними об’єктами (утримання, реаліза-

ція, обмін, зберігання, пересилання, вивезен-

ня за кордон та увезення в країну).

Автори підкреслюють, що зв’язок підприєм-

ництва та інновацій формує конкурентні пе-

реваги екологічно орієнтованих підприємств 

у разі виходу на наявні та нові ринки. З упро-

вадженням у виробництво екологічних інно-

вацій, які забезпечують мінімізацію впливу на 

кожній стадії життєвого циклу, пріоритетни-

ми стають попереджувальні заходи. Ефектив-

ність екопідприємництва пов’язана з швидким 

реагуванням на потреби суспільства, що най-

більшою мірою властиве для підприємств ма-

лого бізнесу, що потребує стимулювальних за-

Рис. 4. Екологічні інвестиції: завдання, напрями, ознаки 
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ходів до господарювання представників мало-

го підприємництва у зазначеній сфері [18, с. 63].

Таким чином, можна запропонувати комп-

лексний підхід до обґрунтування теоретико-

методичних засад та розробки практичних ре-

комендації щодо екологобезпечного розвитку 

міста. Підхід охоплює п’ять етапів, зміст яких 

надано на рис. 5.

Використання зазначеного комплексного 

підходу сприятиме розширенню методичної 

бази розвитку управління безпекою довкілля 

міста, створить умови подолання екологіч них 

проблем та сприятиме виконанню завдань 

сталого розвитку міста й підвищенню якості 

життя його населення.

Висновки. Аналіз розглянутих науково-ме-

тодичних та прикладних аспектів розвитку 

екологічно безпечного міста дає змогу реко-

мендувати їх для формування та ухвалення 

рішень щодо управління системою екологіч-

ної безпеки міста, спрямованих як на роз в’я-

зання проблем сталого функціонування те-

риторії у соціо-еколого-економічному вимірі, 

так і проблем запобігання та протидії чинни-

кам небезпеки довкілля на підставі розробки 

міської екологічної політики (стратегії) та ме-

ханізмів її реалізації. Завдання сталого функ-

ціонування території та напрями міської еко-

логічної політики (стратегії) визначаються 

органами місцевого самоврядування в рамках 

власної компетенції та з урахуванням відпо-

відного адміністративно-правового механізму 

на підставі узгодження з державними та ре гіо-

нальними стратегіями екологічної безпеки. 

Декомпозиція завдань і напрямів втілюється 

у відповідні програми сталого міського роз-

витку, спрямовані на досягнення економіч но-

го зростання, соціального консенсусу та під-

тримку екологічної безпеки. Інструментами 

реалізації екологічної складової розроблених 

програм виступають: екологічне проєктування, 

екологічне інвестування та екологічне підпри-

ємництво. Під час їх використання вра хо ву ю-

ться завдання, напрями та ознаки проєктів, 

принципи, методи управління та управлінські 

технології інвестування, розмір суб’єктів гос-

подарювання та масштаб виробництва.

Вивчення та узагальнення галузевих особ ли-

востей системи екологічної безпеки міста, по-

в’язаних з охороною та раціональним викорис-

танням повітряних, водних, земельних ресурсів, 

утилізацією промислових і побутових відходів, 

благоустроєм міської території, екологічним 

туризмом, потребує подальших дос ліджень. 

Рис. 5. Комплексний підхід до обґрунтування теоретико-методичних засад і розробки практичних рекомендації 

щодо екологобезпечного розвитку міста
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ENVIRONMENTALLY SAFE CITY DEVELOPMENT: 

SCIENTIFIC-METHODICAL AND APPLIED ASPECTS

The article is devoted to the definition of directions of solving the problems of ecologically safe development of the city 

based on the results of the analysis of the existing scientific-methodical and applied approaches. The role of ecological 

safety as an integral part of sustainable development of the city is considered; conditions for balanced functioning of the 

socio-ecological-economic system of the territory; the process of forming the city’s environmental policy; the role of 

local governments in the development of the city’s environmental safety strategy (taking into account their own powers 

and compliance with administrative and legal norms) and mechanisms for its implementation using the tools of eco-de-

sign, eco-investment and eco-entrepreneurship.

As a result, it was concluded that the scientific and methodological aspects of environmentally friendly urban deve-

lopment require the use of general scientific and special research methods. Of particular note is the approach, which is 

based on the close relationship between internal and external factors; uncertainty and variability of the socio-ecological 

and economic environment. This requires the use of comprehensive analysis to identify internal relationships and their 

interactions. In addition, the study of the process of sustainable development of the city must be carried out in the unity 

and interaction of all its components. Applied aspects of ecologically safe development of the city consist in substan-

tiation and acceptance of the corresponding decisions for realization of ecological policy. These solutions include the 

development of environmental projects (systems of principles, approaches, methods and management technologies), 

environmental investment (based on tasks, characteristics, areas and sources of funding), support for environmental en-

trepreneurship, including small businesses. The implementation of the adopted decisions seriously depends on the ac-

tivity of local self-government bodies, their powers and possibilities of administrative and legal regulation in the eco-

logical sphere.

The complex approach to substantiation of theoretical and methodical bases and development of practical recom-

mendations on ecologically safe development of the city is offered, including revealing of features of ecological safety of 

the city as system, an estimation of a condition of ecological safety of the city, adaptation of domestic and foreign exp e-

rience of maintenance of ecological safety of the city. its implementation.

In further research, it is necessary to pay attention to generalization of branch features of system of ecological safety of 

the city (including protection and rational use of air, water, land resources, utilization of industrial and household 

waste, improvement of the city territory, ecological tourism).

Keywords: city, ecological safety, sustainable development, ecological policy, strategy, eco-projects, eco-investments, 

eco-entrepreneurship.


